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O chrona przed hałasem i drga-
niami należy do grupy sześciu
wymagań podstawowych, ja-
kie powinny spełniać budyn-

ki. Wymagania te, ujęte w Rozporzą-
dzeniu w sprawie warunków technicz-
nych, jakim powinny odpowiadać bu-
dynki i ich usytuowanie, znajdują się
w Dziale IX. Wymagania akustyczne są
uwzględnione ponadto w kilku innych
fragmentach rozporządzenia, w prze-
pisach odnoszących się do innych za-
gadnień, które jednak mogą mieć
wpływ na warunki akustyczne w budyn-
kach (np. szczegółowych wymagań do-
tyczących instalacji). W związku z tym,
że wszystkie wymagania podstawowe
muszą być spełnione jednocześnie, to
uwzględniając w projektowaniu i reali-
zacji budynku wymagania odnoszące
się do innych zagadnień, należy za-
wsze mieć na uwadze ich ewentualny
wpływ na warunki akustyczne w budyn-
kach i ich otoczeniu.

To wymaganie wprowadza obowiązek
ochrony akustycznej budynku oraz oto-
czenia budynku (terenu zewnętrznego)
przed hałasem emitowanym z budynku.

Budynek jest więc, z jednej strony,
przedmiotem ochrony akustycznej ze
względu na potrzebę zapewnienia odpo-
wiednich warunków akustycznych w je-
go pomieszczeniach przeznaczonych
na pobyt ludzi, z drugiej zaś strony mu-
si być traktowany jako obiekt zabezpie-
czeń akustycznych w przypadku, gdy ze
względu na urządzenia z nim związane
lub sposób wykorzystania pomieszczeń
może stać się źródłem zagrożenia aku-
stycznego dla otoczenia. Ten sposób
ujęcia zagadnień ochrony akustycz-
nej budynku występuje w rozporzą-
dzeniu bez zmian, natomiast kolejne
nowelizacje uściślają szczegółowe
wymagania, które mają zapewnić, że
budynek zostanie zaprojektowany
i wykonany prawidłowo pod wzglę-
dem akustycznym.

Nowelizacja rozporządzenia z mar-
ca 2009 r. wprowadziła następujące
podstawowe zmiany i uzupełnienia:

● zwiększenie zakresu wymagań
dotyczących ochrony przeciwdźwięko-
wej pomieszczeń w budynku o ochro-
nę przed hałasem pogłosowym;

● uzupełnienie wymagań dotyczą-
cych stopnia ograniczenia emisji hała-
su i drgań z budynku do otoczenia
o kryteria odnoszące się do poziomu
hałasu i drgań przenikających do in-
nych budynków (dotychczasowe kry-
teria odnosiły się tylko do warunków
środowiskowych);

● powiązanie wymagań dotyczących
dopuszczalnych poziomów hałasu
i drgań oraz izolacyjności akustycznej
w budynkach z normami pomiarowy-
mi, przez co zwrócono uwagę na moż-
liwość (w wielu przypadkach na celo-
wość) wykorzystania kontrolnych po-
miarów w budynkach w procesie pro-
jektowania i wznoszenia budynków;

● uściślenie i uzupełnienie wymagań
odnoszących się do niektórych szcze-
gółowych rozwiązań architektoniczno-
-budowlanych i instalacyjnych mają-
cych wpływ na warunki akustyczne
w budynkach mieszkalnych, zamiesz-
kania zbiorowego i użyteczności pu-
blicznej.

W przepisach szczegółowych,
oprócz wymagań ochrony przed hała-
sem, uwzględnione są ponadto wyma-
gania dotyczące ochrony przed drga-
niami. Rozporządzenie nie podaje
wymagań w postaci skwantyfiko-
wanej, natomiast odnosi je do od-
powiednich norm PN obejmujących
poszczególne zagadnienia, które zos-
tały wyszczególnione w załączniku do
rozporządzenia. Są to następujące
normy:

● PN-87/B-02151/02 Akustyka bu-
dowlana. Ochrona przed hałasem po-* Instytut Techniki Budowlanej

Ochrona przed hałasem
i drganiami w znowelizowanym

rozporządzeniu w sprawie warunków
technicznych, jakim powinny

odpowiadać budynki i ich usytuowanie

dr hab. inż. Barbara Szudrowicz*

Idea wymagania „Ochrona przed
hałasem i drganiami” bardzo dobitnie
wyrażona jest w § 323 ust. 1, który sfor-
mułowany jest bardzo podobnie jak
w przepisach UE, a mianowicie Budy-
nek i urządzenia z nim związane powin-
ny być zaprojektowane i wykonane w ta-
ki sposób, aby poziom hałasu, na który
będą narażeni użytkownicy lub ludzie
znajdujący się w ich sąsiedztwie, nie sta-
nowił zagrożenia dla ich zdrowia, a tak-
że umożliwiał im pracę, odpoczynek
i sen w zadowalających warunkach.

W obecnej wersji rozporządzenia
zakres ochrony przeciwhałasowej
budynku jest całkowicie zgodny
z przepisami UE i obejmuje ochro-
nę przed hałasem:

■ zewnętrznym przenikającym do
pomieszczeń spoza budynku;

■ wewnętrznym pochodzącym od
instalacji i urządzeń stanowiących
techniczne wyposażenie budynku;

■ wewnętrznym powietrznym
i uderzeniowym, wytwarzanym przez
użytkowników budynku i przenikają-
cym między pomieszczeniami, które
ze względu na swoje przeznaczenie
powinny być wzajemnie izolowane
pod względem akustycznym;

■ pogłosowym powstającym
w wyniku odbić fal dźwiękowych
od przegród ograniczających dane
pomieszczenie.
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mieszczeń w budynkach. Dopuszczal-
ne wartości poziomu dźwięku w po-
mieszczeniach;

● PN-B-02151-3:1999 Akustyka bu-
dowlana. Ochrona przed hałasem
w budynkach – Izolacyjność akustycz-
na przegród budowlanych oraz izola-
cyjność akustyczna elementów budow-
lanych. Wymagania;

● PN-85/B-02170 Ocena szkodli-
wości drgań przekazywanych przez
podłoże na budynki;

● PN-88/B-/B-2171 Ocena wpływu
drgań na ludzi w budynkach.

Nie ma natomiast normy odnoszą-
cej się do czasu pogłosu w pomiesz-
czeniach budynków mieszkalnych
i użyteczności publicznej. Norma taka
jest w przygotowaniu jako arkusz 4 nor-
my PN-B-02151-3:1999 Akustyka bu-
dowlana. Ochrona przed hałasem w bu-
dynkach i ma obejmować określone ro-
dzaje małych i średnich pomieszczeń
o objętości (kubaturze) do 5000 m3,
a w przypadku sal sportowych i pływal-
ni do 8500 m3. Norma nie będzie doty-
czyć pomieszczeń i obiektów, w sto-
sunku do których stawiane są szcze-
gólne wymagania dotyczące akustyki
wnętrz, takich jak sale teatralne, kon-
certowe, operowe, kinowe, pomiesz-
czenia sakralne, studia nagrań, labora-
toria akustyczne itp. Założenia do tej
normy przedstawiono w artykule
B. Szudrowicz Normowanie wartości
czasu pogłosu w pomieszczeniach
– założenia do normy PN, zamieszczo-
nym na str. 9. Brak normy powoduje,
że wymaganie dotyczące ochrony
przed hałasem pogłosowym, ze wzglę-
du na brak odpowiednich kryteriów,
zwraca jedynie uwagę na problem, na-
tomiast nie daje podstaw do jego roz-
wiązania. W tej sytuacji, do czasu usta-
nowienia normy, jako właściwe należa-
łoby przyjąć dane zawarte w założe-
niach do projektu normy, traktując je
jednak jako kierunkowe.

W rozporządzeniu hałas pogłoso-
wy jest traktowany jako element przy-
czyniający się do wzrostu ogólnego po-
ziomu hałasu w pomieszczeniu oraz
jako przyczyna pogorszenia jakości od-
bioru sygnałów akustycznych (np. in-
formacji słownych, sygnałów ostrze-
gawczych itp.) przez użytkowników po-
mieszczenia.

Projektowanie pomieszczenia ze
względu na warunki odbioru mowy i in-
nych pożądanych sygnałów akustycz-

nych jest obszarem działania specjali-
stów z zakresu akustyki wnętrz współ-
pracujących z projektantem obiektu.
Zasygnalizowanie tego wymagania
w rozporządzeniu w sprawie warunków
technicznych ma na celu zwrócenie
uwagi, że w wielu pomieszczeniach
w budynkach użyteczności publicznej
wymagania dotyczące słyszalności
i zrozumiałości mowy mogą być,
w uproszczeniu, sprowadzone do wy-
magań dotyczących czasu pogłosu po-
mieszczenia. Do takich pomieszczeń
należą np. klasy szkolne, sale wykłado-
we, sale gimnastyczne, pływalnie itp.
o objętości mieszczącej się w granicach
uwzględnionych we wspomnianym pro-
jekcie 4. arkusza normy PN-B-02151.

Przewidywany czas pogłosu
pomieszczeń można obliczać wg
PN-EN 12354-6:2005 Akustyka bu-
dowlana. Określenie właściwości aku-
stycznych budynków na podstawie
właściwości elementów. Część 6: Po-
chłanianie dźwięku w pomieszczeniach
uwzględniając zarówno chłonność aku-
styczną przegród ograniczających po-
mieszczenie, jak i chłonność akustycz-
ną wprowadzaną przez wyposażenie
pomieszczenia i ludzi znajdujących się
w pomieszczeniu. Uzyskanie właści-
wego czasu pogłosu pomieszczeń wy-
maga zazwyczaj zastosowania w nich
odpowiednich rozwiązań zwiększają-
cych chłonność akustyczną pomiesz-
czenia (np. ustrojów dźwiękochłonnych
na suficie, na ścianach). Rozwiązania
te popularnie nazywane adaptacjami
akustycznymi muszą być uwzględnio-
ne przy projektowaniu obiektu.

W zapisie § 326 ust. 5 znowelizowa-
nego rozporządzenia zwrócono uwa-
gę, że przy projektowaniu i realizacji
adaptacji dźwiękochłonnych należy
uwzględniać wyłącznie te wyroby,
których właściwości dźwiękochłon-
ne zostały potwierdzone pomiarowo
badaniami laboratoryjnymi wykona-
nymi wg normy PN-EN ISO 354:2005
Akustyka. Pomiar pochłaniania dźwię-
ku w komorze pogłosowej. Zastosowa-
nie wyrobów, których producent dekla-
ruje określone właściwości dźwięko-
chłonne bez potwierdzenia ich odpo-
wiednimi wynikami badań laboratoryj-
nych, może prowadzić do popełnienia
istotnych błędów zarówno w projekto-
waniu, jak i wykonawstwie adaptacji
akustycznych, a w konsekwencji do
znacznych różnic między rzeczywistym

a zakładanym czasem pogłosu w po-
mieszczeniu.

W dotychczasowym rozporządzeniu
w Dziale IX (w § 324) jako kryterium
ograniczenia emisji hałasu z budyn-
ków do otoczenia był przyjęty dopusz-
czalny poziom hałasu (poziom dźwię-
ku A) w terenie, określony odrębnymi
przepisami wynikającymi z wymagań
dotyczących ochrony środowiska. Doś-
wiadczenie wykazało, że to kryterium
nie zawsze było wystarczające przy ist-
niejącym równolegle obowiązku ochro-
ny pomieszczeń w budynku przed ha-
łasem. Z tego względu przy nowelizacji
rozporządzenia wymaganie dotyczące
ograniczenia emisji hałasu z budynku
do otoczenia powiązano zarówno z do-
puszczalnym poziomem hałasu w tere-
nie, jak i dopuszczalnym poziomem ha-
łasu w pomieszczeniach budynków zlo-
kalizowanych na tym terenie.

Dopuszczalne poziomy hałasu
w terenie podane są w Rozporządze-
niu Ministra Środowiska z 14 czerw-
ca 2007 r. Jest to bardzo skomplikowa-
ny dokument odnoszący się do róż-
nych grup źródeł hałasu, podający od-
rębne kryteria oceny służące do usta-
lania i kontroli warunków korzystania
ze środowiska, w odniesieniu do jednej
doby oraz kryteria oceny, które mają
zastosowanie do prowadzenia długo-
okresowej polityki dotyczącej ochrony
środowiska przed hałasem. W obu
przypadkach stosowane są różne
wskaźniki oceny hałasu w środowisku.

Wartości dopuszczalnego poziomu
hałasu w środowisku są zróżnicowane
w zależności od pory doby oraz prze-
znaczenia terenu, przy czym wyróżnio-
ne zostały strefy ochronne uzdrowisk,

Jako kryterium oceny hałasu emito-
wanego do otoczenia przez budynek
należy przyjąć dopuszczalne poziomy
hałasu w środowisku służące do usta-
lania i kontroli warunków korzystania
ze środowiska, w odniesieniu do jed-
nej doby, odnoszące się do wszyst-
kich rodzajów hałasów poza komuni-
kacyjnymi i pochodzącymi od linii
energetycznych. Dla tego przypadku
dopuszczalne poziomy hałasu w środo-
wisku określone są za pomocą równo-
ważnego poziomu dźwięku A wystę-
pującego w ciągu najniekorzystniej-
szych następujących po sobie ośmiu
godzin dnia i jednej najniekorzystniej-
szej godziny nocy.
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tereny szpitali poza miastem i w mia-
stach, tereny związane ze stałym lub
czasowym pobytem dzieci i młodzieży,
tereny domów opieki społecznej oraz
tereny zabudowy mieszkaniowej o róż-
nym charakterze. Dopuszczalne rów-
noważne poziomy hałasu, w zależno-
ści od przeznaczenia terenu, wahają
się dla okresu dnia w przedziale 45 –
55 dB, natomiast dla okresu nocy
w przedziale 40 – 45 dB.

Dopuszczalne poziomy hałasu in-
stalacyjnego odnoszą się do wartości
poziomu równoważnego w ciągu dnia
w czasie następujących po sobie
ośmiu godzin dnia (czyli analogicznie
jak w przypadku kryteriów hałasu śro-
dowiskowego) oraz w ciągu nocy
w czasie 0,5 najniekorzystniejszej go-
dziny (w środowisku czas oceny wy-
dłużony jest do jednej godziny). Istot-
ne jest także wymaganie odnoszące
się do wartości poziomu maksymalne-
go. Wymaganie to może spowodować,
że w niektórych przypadkach ocena
hałasu emitowanego z budynku do oto-
czenia oparta na dopuszczalnych po-
ziomach hałasu w pomieszczeniach
będzie bardziej „ostra” niż ocena wyni-
kająca z przepisów ochrony środowi-
ska. Wartości dopuszczalnego równo-
ważnego poziomu hałasu, w zależności
od przeznaczenia, wynoszą 30 – 45 dB
w ciągu dnia i 25 – 40 dB w ciągu nocy,
wartości dopuszczalnego maksymal-
nego poziomu hałasu są tylko o 5 dB
większe.

Dotychczasowy zapis w rozporzą-
dzeniu, dotyczący ochrony środowiska

przed drganiami emitowanymi przez
budynki, był nieprecyzyjny. Wynikało to
z braku w przepisach dotyczących
ochrony środowiska zarówno definicji
pojęcia drgań w środowisku, jak i war-
tości dopuszczalnych. Nie było zatem
kryterium oceny emisji drgań do środo-
wiska w wyniku działania urządzeń zlo-
kalizowanych w budynku. Takie kryte-
rium może odnosić się jedynie do po-
ziomów drgań przenoszonych przez
podłoże na budynek. Uwzględniając
ten fakt, sformułowanie podane w zno-
welizowanym rozporządzeniu uściśla
kryteria oceny drgań, odnosząc je
do dwóch norm PN-85/B-02170 oraz
PN-88/B-02171.

Wymagania dotyczące ochrony
pomieszczeń budynku przed przeni-
kaniem hałasu zewnętrznego, sfor-
mułowane w znowelizowanym rozpo-
rządzeniu, w niewielkim stopniu różnią
się od dotychczasowej wersji. Ujęte są
one w § 325. Zapisy tego paragrafu od-
noszą się do wymaganego stopnia
ochrony pomieszczeń przed hałasem
zewnętrznym oraz podają zestaw środ-
ków służących tej ochronie. Należą
do nich zarówno przedsięwzięcia mają-
ce na celu ograniczenie poziomu drgań
i hałasu zewnętrznego docierającego
do poszczególnych elewacji budynku,
jak i zabezpieczenia przeciwdźwięko-
we i przeciwdrganiowe w samym bu-
dynku.

Z tego względu ten rodzaj zabezpie-
czeń powinien być rozpatrywany
w ostatniej kolejności. W wielu przy-
padkach zwiększenie izolacyjności
akustycznej ściany zewnętrznej
(w tym okien) jest jednak jedynym
możliwym sposobem ograniczenia
przenikania hałasu zewnętrznego do
pomieszczenia.

Podane w § 325 wymagania, doty-
czące stopnia ochrony pomieszczeń
przed przenikaniem hałasu zewnętrz-
nego, zostały powiązane zarówno
z kryteriami oceny poziomu hałasu
i drgań przenikających z zewnątrz
do budynku, jak i z wymaganiami doty-
czącymi izolacyjności akustycznej
przegród zewnętrznych budynku. Wy-
stępuje więc w tym przypadku dwo-
istość podejścia do wymagań, co jest
związane z obecnym stanem normali-
zacji w zakresie akustyki budowlanej.
Zostanie to wyeliminowane po znowe-
lizowaniu normy PN-87/B-02151/02.
Podane w tej normie dopuszczalne po-
ziomy hałasu w pomieszczeniu odno-
szą się oddzielnie do hałasu instalacyj-
nego, pochodzącego od technicznego
wyposażenia budynku i innych urzą-
dzeń związanych w budynkiem zloka-
lizowanych w budynku lub poza budyn-
kiem, oraz do hałasu pochodzącego
od wszystkich źródeł zewnętrznych
i wewnętrznych działających łącznie.
Nie ma w normie wyodrębnionego
przypadku oceny hałasu zewnętrznego
przenikającego do pomieszczenia,
a pochodzącego od innych źródeł niż
instalacje bądź urządzenia techniczne
(np. hałasu komunikacyjnego). W tym
przypadku (np. hałasu komunikacyjne-
go) właściwe jest przyjęcie podanych
w normie PN-87/B-02151/02 wartości
dopuszczalnego poziomu hałasu od
wszystkich źródeł działających łącz-
nie, zredukowanych o 3 dB. Korekta
uwzględnia fakt, iż aby nie nastąpiło
przekroczenie dopuszczalnego pozio-
mu hałasu w pomieszczeniu, poszcze-
gólne składowe hałasu, pochodzące
z różnych źródeł, muszą podlegać od-
powiednio większemu ograniczeniu. To
założenie legło także u podstaw wyzna-
czenia wartości minimalnej izolacyjno-
ści akustycznej przegród zewnętrznych
podanej w normie PN-B/02151-3:1999.
Dzięki temu w przypadku, gdy po-
mieszczenie narażone jest na przeni-
kanie hałasów komunikacyjnych, poza
hałasem lotniczym, podejście do wy-

Jako kryterium oceny poziomu ha-
łasu przenikającego z zewnątrz do
pomieszczeń jednego budynku, a po-
chodzącego od źródeł związanych
z innym budynkiem lub inną częścią
tego samego budynku, należy przyjąć
dopuszczalne poziomy hałasu poda-
ne w normie PN-87/B-02151/0. Nale-
ży przy tym uwzględnić poziomy do-
puszczalne odnoszące się do hałasu
pochodzącego od wyposażenia tech-
nicznego i innych urządzeń w budyn-
ku oraz poza budynkiem niezależnie
od tego, z jakim rodzajem źródła ha-
łasu mamy w tym przypadku do czy-
nienia. Podane w normie dopuszczal-
ne poziomy hałasu pochodzące
od wszystkich źródeł działających
łącznie nie mają w tym przypadku
zastosowania.

W ochronie pomieszczeń w budyn-
ku przed hałasem zewnętrznym nie-
zwykle ważną rolę odgrywa ogranicze-
nie w możliwie maksymalnym stopniu
hałasu docierającego do poszczegól-
nych elewacji budynku. W tym zakre-
sie projektant ma do dyspozycji wiele
możliwości począwszy od doboru wła-
ściwej, z punktu widzenia akustyczne-
go, lokalizacji budynku, właściwego
usytuowania budynku na działce, od-
powiedniego ukształtowania bryły i ele-
wacji budynku, a także wprowadzenia
zabezpieczeń akustyczno-urbanis-
tycznych uwzględnionych jako element
projektowanej inwestycji. Zastosowa-
nie zabezpieczeń akustycznych w sa-
mym budynku sprowadza się do odpo-
wiedniego zwiększenia izolacyjności
akustycznej ściany zewnętrznej (głów-
nie ściany z oknami), co daje efekt je-
dynie w przypadku zamkniętych okien
i jednocześnie wprowadza problemy
z wentylacją pomieszczeń.
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magań wynikających z obu wymienio-
nych norm nie prowadzi do istotnych
rozbieżności ocen. Większe rozbież-
ności są w przypadku hałasu lotnicze-
go. Będą one usunięte przy noweliza-
cji obu wymienionych wcześniej
norm. Problem oceny hałasu lotnicze-
go jest jednak na tyle skomplikowany,
że w przypadku lokalizacji (lub mo-
dernizacji) budynku w terenie nara-
żonym na hałas lotniczy ocena wa-
runków środowiskowych w zakresie
hałasu powinna być powierzona spe-
cjalistom z dziedziny akustyki budow-
lanej i środowiskowej, a stopień nie-
zbędnej ochrony przeciwhałasowej
konkretnego budynku, do czasu opra-
cowania odpowiednich uregulowań
prawnych, powinien być rozpatrywa-
ny indywidualnie.

Paragraf 326 rozporządzenia od-
nosi się do wymagań szczegóło-
wych związanych z ochroną po-
mieszczeń w budynku przed hała-
sem wewnętrznym spowodowanym
użytkowaniem budynku (w tym także
hałasem pochodzącym od technicz-
nego wyposażenia budynku) oraz
do zapewnienia izolacyjności aku-
stycznej między pomieszczeniami do-
stosowanej do ich przeznaczenia.
W paragrafie tym uwzględniono wy-
magania szczegółowe w postaci od-
niesienia do odpowiednich norm,
w których te wymagania są podane
w postaci skwantyfikowanej oraz zwró-
cono uwagę na niektóre rozwiązania
architektoniczne i materiałowo-kon-
strukcyjne mające wpływ na parame-
try akustyczne budynku.

Wymagania dotyczące izolacyjnoś-
ci akustycznej przegród wewnętrz-
nych w budynku zawarte są w normie
PN-B-02151-3:1999. Są one uzależ-
nione od przeznaczenia przylegają-
cych do siebie pomieszczeń i w przy-
padku ścian dotyczą izolacyjności
od dźwięków powietrznych, natomiast
w przypadku stropów – izolacyjności
od dźwięków powietrznych i uderze-
niowych. Należy podkreślić, że wyma-
gania podane w postaci wartości licz-
bowych izolacyjności akustycznej, wy-
rażonej za pomocą odpowiednich jed-
noliczbowych wskaźników, odnoszą
się do parametrów akustycznych prze-
gród w budynku i nie mogą być utożsa-
miane z parametrami akustycznymi
wyrobów stosowanych do wykonywa-
nia tych przegród. Niestety, ten błąd

jest popełniany dość często. W projek-
tach architektoniczno-budowlanych,
w opisach technicznych, spotyka się
stwierdzenia o zgodności zaprojekto-
wanych rozwiązań przegród z aku-
stycznymi wymaganiami normowymi
z powołaniem się jedynie na wartości
wskaźników izolacyjności akustycznej
podawanych przez producenta kon-
kretnego wyrobu. Izolacyjność akus-
tyczna ściany czy stropu w budyn-
ku jest z reguły mniejsza (niekiedy
w znacznym stopniu) od izolacyjności
takich samych rozwiązań określonej
w warunkach laboratoryjnych. Przy-
czyn tego zjawiska może być wiele,
ale najpowszechniejsze jest zjawisko
tzw. bocznego przenoszenia dźwięku,
którego wpływ na izolacyjność akus-
tyczną przegrody może być wyznaczo-
ny metodami obliczeniowymi, np. wg
norm z serii PN-EN 12354 Akustyka
budowlana. Określenie właściwości
akustycznych budynków na podstawie
właściwości elementów. Norma ta po-
daje także metody obliczania pośred-
niej transmisji dźwięku w wielu innych
szczególnych przypadkach, np. przez
podwieszone sufity, podniesione pod-
łogi itp.

Istotnym uzupełnieniem § 326 w sto-
sunku do poprzedniej redakcji jest
wprowadzenie obowiązku zastosowa-
nia odpowiedniej izolacji od dźwię-
ków uderzeniowych wewnętrznych
schodów w mieszkaniach dwupo-
ziomowych w budynkach wielorodzin-
nych. Ten nowy przepis uwzględnia sto-
sowane coraz częściej nowe rozwiąza-
nia architektoniczne wielorodzinnych
budynków mieszkalnych. Wymaganie
należy traktować analogicznie jak po-
dane w normie PN-B-02151-3:1999,
dotyczące dopuszczalnego poziomu
dźwięków uderzeniowych określające-
go minimalną izolacyjność od dźwię-
ków uderzeniowych stropów między-
mieszkaniowych z uwzględnieniem
wszystkich możliwych kierunków roz-
przestrzeniania się dźwięku uderzenio-
wego w budynku. W nowym sformuło-
waniu § 326 zwrócono także uwagę
na występujący często w praktyce pro-
blem obniżenia izolacyjności aku-
stycznej przegród wewnętrznych
(izolacyjności akustycznej między po-
mieszczeniami) w przypadku, gdy
przez przyległe do danej przegrody po-
mieszczenia przechodzą przewody lub
kanały instalacyjne. Powodem obniże-

nia izolacyjności akustycznej między
pomieszczeniami mogą być zarówno
nieszczelności przy przejściach przez
przegrodę przewodów instalacyjnych,
jak i transmisja dźwięku przez same
przewody i kanały instalacyjne. Doty-
czy to przede wszystkim kanałów insta-
lacji wentylacyjnej. Wprowadzone uści-
ślenie podkreśla, że wymagania doty-
czące izolacyjności akustycznej mię-
dzy pomieszczeniami obejmują także
przewody i kanały instalacyjne, co
oznacza, że nie mogą one powodować
spadku izolacyjności akustycznej prze-
grody (izolacyjności między pomiesz-
czeniami) poniżej wymaganej wartości
minimalnej. Przykładem rozwiązania
tego problemu jest stosowanie w kana-
łach wentylacyjnych specjalnych za-
bezpieczeń w postaci tłumików prze-
ciwdziałających powstawaniu przesłu-
chów akustycznych między pomiesz-
czeniami.

Do grupy nowych zagadnień,
uwzględnionych w obecnej wersji roz-
porządzenia, należy przenoszenie ha-
łasów przez przegrody w wyniku
transmisji dźwięków materiałowych.
Zagadnienie te zostało poruszone
w odniesieniu do ochrony akustycznej
w budynkach mieszkalnych. Doświad-
czenia wskazują bowiem, że spełnienie
wymagań izolacyjności od dźwięków
powietrznych przez przegrody między-
mieszkaniowe nie zawsze gwarantuje,
że będą spełnione wymagania doty-
czące dopuszczalnego poziomu hała-
su instalacyjnego przenikającego
przez te przegrody do przyległego
mieszkania. Dotyczy to przypadku, gdy
transmisja dźwięku odbywa się przez
przegrody budowlane drogą materia-
łową. Potencjalnie niekorzystnym przy-
padkiem jest lokalizacja pomieszczeń
sanitarnych i kuchni jednego mieszka-
nia przy pokojach sąsiedniego miesz-
kania. Ściana międzymieszkaniowa,
która przy innym układzie pomieszczeń
spełnia wymagania dotyczące izolacyj-
ności od dźwięków powietrznych, mo-
że okazać się niewystarczająca pod
względem akustycznym w wyniku np.
naruszenia jej struktury przez moco-
wanie przewodów i urządzeń instala-
cyjnych. Niezależnie od tego nieko-
rzystnego efektu przewody i urządze-
nia zamocowane do ściany są bezpo-
średnim źródłem dźwięków materiało-
wych, które pobudzając ścianę do
drgań, powodują zwiększone przeno-



szenie hałasu instalacyjnego do są-
siedniego mieszkania. Nie ma metod
jednoznacznej oceny stopnia przeno-
szenia dźwięków materiałowych przez
konkretną konstrukcję ściany. Z doś-
wiadczeń wiadomo, że podatne na
przenoszenie dźwięków materiałowych
są ściany z elementów drążonych. Im
masa powierzchniowa ściany jest więk-
sza, tym mniejsze jest przenoszenie
przez ścianę dźwięków materiałowych,
dlatego też w rozporządzeniu wskaza-
no przykładowe rozwiązanie ściany
o masie powierzchniowej nie mniejszej
niż 300 kg/m2. Przykład ten nie ograni-
cza oczywiście możliwości stosowania
innych rozwiązań. W celu ogranicze-
nia rozprzestrzeniania się dźwięków
materiałowych po konstrukcji budynku
mieszkalnego rozporządzenie stawia
wymóg, aby przy mocowaniu przewo-
dów i urządzeń instalacyjnych do prze-
gród stosowane były odpowiednio do-
brane zabezpieczenia przeciwdrganio-
we niezależnie od usytuowania danej
przegrody w stosunku do innych
mieszkań.

Nowym elementem wprowadzo-
nym przy nowelizacji rozporządze-
nia jest odwołanie się do norm po-
miarowych dotyczących pomiaru po-
ziomu hałasu w pomieszczeniach
oraz pomiaru izolacyjności akustycz-
nej w budynkach. Potrzeba odwołania
się do norm pomiarowych wynika ze
specyfiki hałasu jako zjawiska zmien-
nego w czasie i przestrzeni, jak rów-
nież ze specyfiki rozprzestrzeniania
się hałasu w budynku. Normy pomia-
rowe definiują bowiem bardzo szcze-
gółowo wielkości akustyczne podle-

gające wymaganiom oraz warunki,
przy których te wymagania obowią-
zują i mogą być pomiarowo spraw-
dzone. Zapis ten ma również na celu
podkreślenie, że przeprowadzenie
pomiarów poziomu hałasów instala-
cyjnych oraz izolacyjności akustycz-
nej w trakcie realizacji budynku mo-
że być zaplanowanym elementem te-
go procesu. Praktyka wskazuje, że
w trakcie wznoszenia budynku,
a zwłaszcza przy montażu instalacji,
wykonawca przeprowadza niejedno-
krotnie kontrolne pomiary akustyczne
w wybranych fragmentach budynku
w celu sprawdzenia faktycznej jakości
akustycznej zastosowanych egzem-
plarzy urządzeń lub skuteczności
wykonanych zabezpieczeń akustycz-
nych (np. podkładek przeciwdrga-
niowych).

Pomiary izolacyjności akustycznej
mogą także umożliwiać dobór przyję-
tych w projekcie wariantowych rozwią-
zań budowlanych (np. przegród) lub
też dobór producentów konkretnych,
istotnych z punktu widzenia akustycz-
nego, wyrobów budowlanych przewi-
dzianych do zastosowania w budynku.
Takie działania są już niejednokrot-
nie wykorzystywane w praktyce
przy wznoszeniu budynków, których
inwestorzy zdają sobie sprawę, że pa-
rametry akustyczne są istotne nie tyl-
ko w świetle prawa, ale przekładają
się na wartość handlową obiektu. Ja-
ko przykłady takich działań można po-
dać np. kontrolne badania akustyczne
wariantowych rozwiązań ścian między
wzorcowymi pokojami hotelowymi,
dobór szczegółów rozwiązań ścian

międzymieszkaniowych na podstawie
pomiarów izolacyjności akustycznej,
a także pomiary rzeczywistej izolacyj-
ności akustycznej, zamontowanych
doświadczalnie w budynku, pojedyn-
czych egzemplarzy np. drzwi i okien
dostarczonych przez różnych produ-
centów.

Przykładem może być wprowadzone
w nowelizacji rozporządzenia z grud-
nia 2008 r. wymaganie zwiększające
wartość współczynnika U ścian między
pomieszczeniami a korytarzami. Pomi-
jając błędy w samym sformułowaniu te-
go wymagania należy zaznaczyć, że
rozwiązania przegród masywnych
o podwyższonej izolacyjności termicz-
nej mają zazwyczaj gorszą izolacyj-
ność akustyczną. Dotyczy to zarówno
ścian z elementów drążonych (ze
względu na niekorzystny z punktu wi-
dzenia akustycznego układ drążeń wy-
stępujący w tych elementach), jak i sto-
sowania dodatkowych izolacji termicz-
nych (np. o analogicznym układzie
warstw jak ustroje ocieplające ścian ze-
wnętrznych). Tak więc projektant powi-
nien zachować kompromis między po-
szczególnymi wymaganiami.
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Przy formułowaniu wymagań w od-
niesieniu do innych parametrów bu-
dynku często nie jest uwzględniany
wpływ, jaki realizacja tych wymagań
będzie mieć na parametry akustyczne
budynku i czy spełnione będą wyma-
gania akustyczne w przypadku zas-
tosowania rozwiązań rozsądnych
z punktu widzenia technicznego i eko-
nomicznego.

Bardzo serdecznie dziękujemy
prof. dr hab. inż. Barbarze Szudrowicz

z Zakładu Akustyki Instytutu Techniki Budowlanej
za pomoc merytoryczną w przygotowaniu

bloku tematycznego „Akustyka w budownictwie”
Redakcja
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ls, k – długość wypełnionej szczeliny lub złą-
cza „k” [m], przy czym l0 = 1 m jest wartością
odniesienia;
n – liczba części składowych elementu;
m – liczba wypełnionych szczelin lub złączy
między częściami.

Na rysunkach 4 i 5 przedstawiono
wyniki pomiarów, obrazujące wpływ
zastosowania różnego rodzaju

uszczelek przylgowych i progowych
na izolacyjność akustyczną drzwi jed-
noskrzydłowych o identycznej kon-
strukcji skrzydła, a na rysunku 6 róż-
nice izolacyjności akustycznej drzwi
jedno- i dwuskrzydłowych, wynikają-
ce ze zwiększenia długości uszcze-
lek przylgowych i progowych. Różnice
te są częściowo niwelowane z po-
wodu odpowiednio większej po-
wierzchni badanej próbki. Występują-
ce często w praktyce znacznie gorsze
właściwości akustyczne drzwi dwu-
skrzydłowych są spowodowane naj-
częściej nie tyle zwiększeniem dłu-

gości uszczelek, ile trudnościami
z uszczelnieniem środkowych przy-
myków na styku z przymykami dolnym
i górnym.

Celem zdefiniowania nowego para-
metru, jakim jest izolacyjność akustycz-
na uszczelek i złączy Rs, było stworze-
nie możliwości oszacowania wpływu
różnej jakości uszczelnień. Wiadomo
bowiem, że ma to istotne znaczenie
przy ocenie akustycznej okien i drzwi.
Nie zastąpi to jednak wyników pomia-
rów przeprowadzanych na gotowych
wyrobach, dających podstawę do oce-
ny ich prawdziwych parametrów aku-
stycznych.
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Oznacza to, że stosowana do oce-
ny akustycznej wyrobów izolacyjność
akustyczna właściwa (R) równa:

R = –10lg(τe) [dB]
zależy m.in. od długości i izolacyj-
ności akustycznej zastosowanych
uszczelek.

Symbol � +
Rw 38 38
C –1 –1
Ctr –3 –2

Rys. 4. Izolacyjność akustyczna właściwa
drzwi dla różnych rodzajów uszczelek
przylgowych

Symbol � +
Rw 37 36
C 0 0
Ctr –2 –2

Rys. 6. Izolacyjność akustyczna właściwa
drzwi jedno- i dwuskrzydłowych

Symbol � + Θ
Rw 45 46 46
C –2 –2 –2
Ctr –5 –6 –7

Rys. 5. Izolacyjność akustyczna właściwa
drzwi dla różnych rodzajów uszczelnienia
dolnego przymyku (różnych rodzajów
uszczelek opadających)

Na stronie internetowego serwi-
su INTERCENBUD, czyli Ogólnopol-
skiej Bazy Cen w Budownictwie,
którego twórcą jest firma Athena-
soft Sp. z o.o., uruchomiono nową
branżową wyszukiwarkę wyrobów
i materiałów budowlanych, ich produ-
centów i dystrybutorów oraz wypoży-
czalni sprzętu budowlanego. INTER-
CENBUD to największa tego typu baza
w Internecie. Dostępny jest pod adre-
sem www.intercenbud.pl oraz na pły-

cie CD. Serwis INTERCENBUD jest
adresowany do osób i firm działających
w branży budowlanej – kosztorysantów,
projektantów, wykonawców, inwesto-
rów, inspektorów budowlanych, osób
weryfikujących kosztorysy oraz rzeczo-
znawców. Zapewnia dostęp do 100 tys.
cen producentów i dostawców, średnich
cen materiałów i sprzętu oraz cen robót
wg KNR-ów serii AT. Łatwy w obsłudze
panel administracyjny umożliwia samo-
dzielne zamieszczanie wizytówek i ofert

handlowych. Wyszukiwarka ma prosty,
przejrzysty układ pozwalający na szyb-
kie poruszanie się po profilach. Za-
mieszczone oferty wraz z danymi te-
leadresowymi dostawców są dostęp-
ne nie tylko ze strony internetowej ser-
wisu, ale również z poziomu najpo-
pularniejszych programów kosztory-
sowych. Można ponadto skorzystać
z opcji automatycznych pytań oferto-
wych skierowanych do wybranych
dostawców.

Nowa wyszukiwarka w serwisie INTERCENBUD


